

# HADU FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## A magyar nemzet közvéleménye szólalt meg a frankper védőbeszédeiben

A védők hangoztatták valamennyi vádlott önzetlen hazafiságát s felmentést kértek -- A frankper főbűnöse Trianon és a Trianonokozta szörnyű magyar sors

### Ulain Ferenc és Gál Jenő hatalmas védőbeszédei

Budapest, május 21. A frankhamisítási bűnper mai tárgyalásán Baross Gábor védője a főtárgyalás elzárkózását kérte, aminek a törvényszék nem adott helyt. — Majd Auer Pál dr. tette meg az előterjesztést, amelyben kijelentette, hogy a Panque de France költségeinek megtérítését

nem igényli

és kártérítés fejében is

### „Ebben a perben a maga nagyszerűségében végigvonul a hazaszeretet”

Auer Pál félórás beszédje után Gál Jenő áll fel és megkezdi Nádosy védelmében nagyhatású beszédjét.

A bíróság ne felejtse el, — mondotta — amikor ítéletét meghozza, hogy Nádosy Imre ha büntetést követelt el, azt

hazaszeretéből követelte el, odaadva mindenét, presztízsét, szabadságát.

Majd mélyenjáró büntetőjogi fejtegetések után a következőképp folytatta védőbeszédét:

Nádosy Imre és társai letértek a törvényesség útjáról. De nem lehet azt mondani, hogy ezek pénzhamisítók, mert amióta pénzhamisítási ügy foglalkoztatta a világot, mutaszanak egyetlen egy olyan ügyet, hogy a bankhamisító a maga hasznára való törekvés nélkül cselekedett?

Ebben a perben végigvonul a maga nagyszerűségében a hazaszeretet. Előkeid urak, egyszerű munkások állottak össze, hogy hazájukon segítsenek. Valahogyan úgy érzem, hogy

ezeket az embereket nem lehet kiközösíteni a társadalomból, mint közönséges pénzhamisítókat. Ezek itt valamennyien akkor, emídon összevették, szegénységi fogadalmat teittek, otthagynva családjukat,

### Nádosy Imre megrendítő tragédiája

A vádlottak elbuktak, mert többet akartak, mint amennyi szabad lett volna. Nádosy Imre, amikor a bíróság elé állt, amikor az ügy kipattant, első pillanattól kezdve mindent magára vállalt.

Szinte orozva el akarta venni vádlott társaitól a felelősséget. Magyar őszinteséggel, nyílt becsülettel állott ide, hogy tettét megvallja. Mindent magára akar vállalni. Az az ember, aki így cselekszik, nem való azok közül, akiket ki kell taszítani a társadalomból.

Gál Jenő ezután kifejti, hogy

csak egy-egy frank mellizetése kéri a vádlottakat kötelezni,

annak jelképes elismerésül, hogy a bűncselekmény kártérítésre jogosítana. Sértettnek jogában lett volna átvenni a pótmagánvádat, de e jogaival nem élt.

Ezután a franciák közismert Ruhrvidéki márkahamisítását próbálta cáfolni, végül igazságos ítéletet kért.

mindenüket s mentek a bűnbe.

Az a bűncselekmény, amit a vádlottak elkövettek

nem pénzhamisítás!

Hányszor történt meg az, hogy valaki élete védelmére tört ragadott és a bíróság a büntető törvénykönyv 1. paragrafusa alapján a vád alól felmentette. A vádlottak is tulajdonképpen ezt tették. — Akkor, amikor látták, hogy Magyarországon mindent elvesztett és hogy ellenség a győztes akarják tiporni, ők akkor a maguk lelkük szerint verekedtek.

Ezután Gál védő jogiszempontból fejtegeti a pénzhamisításhoz szükséges kritériumokat, majd taglalja Nádosynak a frankhamisításban való szerepét.

Nádosy Imre cselekvőségét és magatartását elbírálni nem lehet másképpen, mint amit ő maga beismer. Egy tanu és vádlott sem mondott ellen Nádosynak. Az a pálya, amelyet Nádosy megtutott, az a célkitűzés bűnössége mellett is

mutalja a következetes gondolkozásnak, jellemes erőnek azt a titokzatos nagyszerűségét, amely itt végigvonul a főtárgyaláson minden nap.

Ellégyült másokért, önmagáért soha. Dacos elszántsággal állott itten felelősségének teljes tudatában.

Nádosy és társai nem a pénzhamisítás büntetésében, hanem egy másik bűncselekményben vétkesek. A nemzetgyűlés hozott egy törvényt, amely az állami rend védelmét szolgálja. Minden, amit valaki olyan célszettel követ el, hogy az állam rendjét, az állam jóhírnevét veszélyezteti,

rendtörvény alá tartozik.

Idetartoznak tehát a vádlottak is. — Én itt Nádosy Imrét csak úgy látom: egy szenvedő ember, aki a maga igazságában elbukott az objektív igazsággal szemben. Kérem a tekintetes királyi Törvényszéktől,

méltóztatassék az ő pályafutását figyelembe venni. Nádosy igazságügy-miniszteri tanácsos volt, aki a magyar igazságügynek személyi részét intézte. Emlékszünk rá, milyen bölcs kiválóvalással, a képesség mily nagy szerű megítélésével válogatta össze a bíról és ügyészi kart.

Shakespearei tragédia az ő tragédiája.

Ebben a tragédiában több enyhítő körülmény van mindennél, mely valaha bíró előtt igazolásra szorult.

— Azt kérem, hogy amilyen enyhítést a törvény csak megenged, azt mind adja meg neki a bíróság. Megérdemli, mert elbukásában tragikum van. Legyen büntetése igazságos, megértő, kiegyenlítő és mindenkifelelt megnyugtató.

### Ulain Ferenc védőbeszéde

Tíz perces szünet után Ulain Ferenc mondotta el védőbeszédét Windischgraez Lajos herceg, Szörtsey József és Scharf Nándor érdekében.

Először Szörtsey esetével foglalkozott. Szörtsey azért bocsátotta rendelkezésre a Nemzeti Szövetséget, hogy a tervezett bűncselekményt megakadályozza. Szörtsey aktív ténykedésére bizonyíték nincs. Ő nem ismerte az eszközöket sem. Ez ügyben Szörtsey és Baross

szolgálatot tett a magyar nemzetnek.

Szörtseynek a bűncselekményhez köze sincs s vele szemben felmentő ítéletet ker.

### Windischgraez egyéniségének méltatása

És most, amikor vállalom azt, hogy védjem, engedtessek meg nekem az, hogy a hercegről egy pár szót szóljak. A vádhatóság képviselőinek szavaiból azt látom, hogy kártyás, könnyelmű, könnyen befolyásolható fantazista ember, akiben van kevés jó, de kicsit súlytalan fajta. A sajtó sokat foglalkozott vele, dobta sarat rá bőven, azt hiszem azonban, hogy ma, amikor a bíróság felette ítélik, kötelességem megajánolni, hogy ki ez az ember.

Amikor a szegénypadra hurcolták azért, amit cselekedett, elfelejtették megmondani azt, mi van ennek az embernek a ruhája alatt, milyen az a szív, amely alatta dobog. Nem mondta el a vádhatóság, hogy mit művelt ez az ember, mint katona. Ez a pénzhamisító ember történetesen gégeizmérnök, mint fiatal ember katona volt és az orosz-japán hábo-

Scharf védelme az, hogy parancsra cselekedett felettes hatóságai akaratából. Lehetetlen azt meg nem állapítani, hogy Scharf jóhiszeműen járt el, hiszen az intézet főnökétől kapott utasítást. A bíróság már sok esetben ítélkezett, de még nem volt alkalmá arra, hogy olyan emberek felett ítélkezzen, akik azért követtek el bűnt, mert azt hitték, hogy azaz hazdjuknak tesznek szolgálatot. A bírónak meg kell, hogy torpadjanak a kérdésnél. Egy olyan pénzhamisítás került a bíróság elé, amelynek nincsen párja. A bírónak éreznie kell azt, hogy

a törvény felé kell áttérni szívével, eszével, felsőbbrendűségével.

Tíz perc szünet után Ulain áttért Windischgraez védelmére.

### Ulain Nádosy szerepéről

Azt fejtegeti, hogy a vádhatóság indokolatlanul súlyosabb elbánsásban részesíti Windischgraez herceget, mint Nádosyt. Ő ugyan örülne, ha Nádosy minél enyhébb büntetést kapna, de az erkölcsi felelősség szempontjából nem tartja mindegynek, hogy miként oszlik meg a felelősség Windischgraez és Nádosy között.

Örömmel állapítja meg, hogy a tegnapi nap folyamán a vádhatóság elejtette már azt az álláspontját, hogy Windischgraez az anyagi érdekek vezették volna az akcióban és ország-világ színe előtt dokumentálja, hogy a magyar vádhatóság sem hiszi,

nem is hiszi azt egyelőre élő lény ezen a földön, hogy Windischgraez az ő érdekek vezették a bűncselekmény elkövetésében.

Kéri a kir. törvényszéket, hogy a kir. ügyesség minőségével szemben állapítsa meg a tettestársi viszonyt Nádosy és Windischgraez között.

ruban, mint attaché teljesített szolgálatot. Kitért a bolgár-török háború. Ebben is tevékenyen részt vett. Ez a pénzhamisító herceg 1906-ban, amikor a szerbek és bolgárok összevették, lemegy Belgrádba, önkéntesnek jelentkezik és az a herceg, aki pénzt hamisított, ott van a világháborúban is.

Isonzónál, amikor keresnek valakit, hogy átussza az Isonzót és lerajzolja az olasz hadállásokat, ő jelenkezik. Amikor a románok betörttek, az a pénzhamisító herceg volt az, aki egy esztagot vezetett ellenük. És milyen kitüntetést kapott? Azt a mankót, azt a botot, amellyel most itt tipog.

Ez az a szívnek, amely úgy tud szerezni, meg kell bocsátani, hogy tévedett, azért, hogy hazájának tegyen szolgálatot. A vádhatóság igazságtalan volt a herceggel szemben. Kötelességem volt ezt reparálni.

## Magyarországgal szemben az antant egész sorozat büntényt követelt el

Esután Ulain védő a herceg naplójából olvas fel részleteket, majd magával a bűncselekménnyel foglalkozik. A háború alatt annyi minden megváltozott, hogy ennek az általános psychoniznak következménye az, ami történt. De legyen ez a bűncselekmény hamisítás. De ha ez bűncselekmény, akkor mi az, ami ezzel a magyar nemzettel szemben történt és történt 5-6 esztendő óta? Magyarország szerződést kötött 1918-ban Drazsal. Azt nem hamisították meg? Amikor Franchet D'Espérayvel egy másik szerződést kötöttünk, amelynek a magyar föld kétharmad része volt az ára, ez nem hamisítás?

Egy Millerand nevű francia ur egy ugynevezett kísérő levelet írt, amelyben azt mondta, hogy a határkérdést felfogják még egyszer vetni. *Be lett váltva ez az ígéret? Nem lett meghamisítva? Csak ez bűncselekmény?*

Hogyha a büntető törvénykönyvnek van szakasza, amellyel sújtani akarják ezt a bűncselekményt, egy magasabb erkölcsi szempontból nem lehet ezt a cselekményt büntetni.

akkor, amikor a világ tele van a hamisítások pszichózisával. *Ott, ahol az év első négy hónapjában 5245 öngyilkos van, ott nincsenek pénzhamisítók, csak elkecserezték, kétségbeesett szerencsétlen magyarok vannak.*

Ha én a cselekményeket nézem és látom súlyokat és következményeit, nem mulaszthatom el, hogy tekintetemet erre a nyomorult nemzetre ne áraszam, hogy ne lássam a nyomorgó tisztviselőt, munkást, akinek nincsen kenyere, azokat a sauerencsületeket, akik öngyilkosságot követnek el, a nemzet borzalmas társadalmi és gazdasági összeomlását. Lehetetlen ne éreznem azt, hogy ezeken a romokon épült fel az a vakmerő, az a boldog, könnyelmű, az a fantasztikus dőlem, amely nélkül nemzet nagygyá soha nem lehet.

Itt vagyunk a ravatalon a bíróság előtt. — Önöknek ítéletet kell hozni efelett a ravatal felett. Hozzák meg. Én csak egyet kérek. Szeretném, ha 20-30-40 esztendő múltán édes örömkönnök lennének az unokák szemében, akik látják, hogy ez a lerongyolt nemzet nagy tudott lenni nyomorában is, mert voltak nagy férfiak, akik nagyokat cselekedtek, ha örültek voltak is, de

## A társadalom igenis vállalja azt, hogy ebben a cselekményben nem látja megsértve az erkölcsöt

*Ezt a cselekményt jegyházzal büntetni nem lehet, mert ez nem fedné a társadalom felfogását. Ők nem gondoltak arra, hogy bünt követnek el, hanem, hogy becsületes munkát végeznek. Kéri úgy Haits, mint Kurtz felmentését. Az elnök a tárgyalást 10 percre felfüggeszti.*

### Gerő védelme

Szünet után dr. Hajós Géza, Gerő védelmében mondotta el védbeszédét. Minden vallomás azt igazolja, hogy Haits volt az, aki az utasítást adta Gerőnek. Gerő azért került a bűntény középpontjába, mert technikai tudása messze kimagaslott a térképészeti intézet többi vezetőinek tudásából. Kéri a törvényszéket, menesse fel Gerőt,

de amennyiben Gerő bűnösségét alaptalanak meg, vegyék enyhítő kö-

nagyot cselekedtek akkor is, amikor, mint bírák a nemzet érdekében hozták az ítéletet.

A bíróságnak nem lehet más feladata, mint az, hogy ítéletben megrogzítse azt, amit a nemzet érez és ítéletén keresztül lerakja az igazságnak, a nemzeti vágyaknak, a nemzet hitének és reményének mérvényszólamát. Én kérem, méltózzanak

felmentő ítéletet hozni.

Délután 4 óra után nyitotta meg újból az elnök a tárgyalást.

## A délutáni védőbeszéd

Dr. Boczdán Olchváry védője terjeszti elő a védelmet. Kiemeli, hogy Olchváry nem csinált mást, csak egy táviratot adott fel, hogy hagyják abba az akciót. És feltétlenül büntetlenséget biztosít a számára. A vádat tehát nem lehet fenntartani. Ezen az alapon felmentését kéri. A másik vád ellene, hogy Oláh János névre egy utlevelet állított ki, amiért okirathamisítás büntetést állapítja meg a vádhatóság. A vádat helytelenül alkalmazza, mert utlevelet nem lehet közokiratnak minősíteni.

Esután felsorolja, mik voltak az okai annak, hogy Olchváry belement az akcióba. Kenyér nélkül maradt és hazafias érzés volt, amely erre vitte.

Ezek figyelembevételével, méltányos ítéletet kér.

Utána dr. Csernyánszky Haits Lajos védelmében szólal fel. Ramutat arra, hogy a hamisítványokból mindössze 7 db-ot hoztak forgalomba. Kétfele törekvés nyilvánult meg. Egyrészt úgy akartak beállítani a vádlottakat, mint pénzhamisító bandát, mely a saját zsebébe akarta getönni, másrészt pedig bele akarták vonni a kormányt, melynek megbízásából történt minden. A főtárgyalás adatai mindkét törekvést eltiporják.

kizárták annak lehetőségét is, mintha a vádlottak valamelyiket önző anyagi érdek vezelte volna.

Az egyedül indító ok a hazafias motívum volt. A vádhatóság pénzhamisítás büntetével vádolja egy Kurtzot, mint Haitsot bűnszegédi bűnrészesség címén. Az olaszliszakai pénzhamisítás és eközött a cselekmény között nagy különbség van.

rülménynek harctéri szolgálatát, családos állapotát is és a bűnösség esetében a lehető legkisebb büntetést alkalmaznak.

A védelem tagjai közül hatodiknak Schuber Zoltán szólal fel Virágh, Kiss, Haala és Spanring vádlottak védelmében s azt hangoztatja, hogy az akciónak pszichikai rugója röviden kifejezve az

### aktív hazafias

volt. A térképészeti tisztviselők olyan körülmények között kapták az utasítást, amely minden kétséget kizárólag szokásos bizalmas munka teljesítését jelentette. Azzal, hogy feltehetően által kapott utasítást teljesítették, nem követtek el bűncselekményt és ezért büntetni őket nem lehet. A büntetés mérvének kérdésében utal arra, hogy a cselekmény elkövetésénél a hazafiaság játszott

a főszerepet. *Nem osztja azt a felfogást, hogy jó hazafiaknak nem lehet bünt elkövetni.*

Azért a sok szenvedésért, amely minket 1918 óta éri, valóban

## Hazafias célból elkövetett büntény nem büntény

Esután Parragh Ferenc védője, dr. Kelemen Kornél mondta el védőbeszédét, Parraghi ártatlan, mert őt minden szereplésében és akciójában csak a szép és nemes érzés vezette, csak büntudat nem. A főügyész álláspontját osztja, hogy hazafias célból bünt elkövetni nem lehet, de a hazafias célból elkövetett büntény nem büntény. A vádlottak főcselek-

lgen gyenge rovans volt.

Igazságos ítéletet kér, amely figyelembe veszi azt a mélyszégyenes hazafias érzést, amely ezeknek a vádlottaknak egyikéből sem hiányzik.

menye nem pénzhamisítás, hanem irrede-ndia akció.

Esután Gerlay védő Velösy, Horváth Elemér védő Agoston Árpád felmentését kéri.

Az elnök a főtárgyalást 9 órakor félbeszakította és folytatását holnap reggel 9 órára tűzte ki.

## Otromba szociáldemokrata támadás a nemzeti hadsereg ellen

### Malasics Géza nem akar katonát látni - A Ház elfogadta a honvédelmi tárca költségvetését

A nemzetgyűlésen tovább folytatták a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalását. Az általános vita folyamán elsők a szociáldemokrata Malasics Géza fejtette ki partjának hazafiatlan felfogását, mely szerint a hadsereg Magyarországnak semmi szüksége nincsen.]

Kövelette a hadsereg megszűntetését.

Peter a hadsereg létszámának redukálását kívánta.

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter a felszólalásokra válaszul kijelentette, hogy a katonai lelkészekre szükség van. A titkos társaságok kérdése meg van oldva. — Malasicsnak válaszul azt mondja, hogy sajnos már egyszer volt az ország abban a helyzetben, hogy nem volt katonasága (egy van, felkiáltások: akkor nem akartunk katonát látni). Tudjuk, hogy mi volt ennek következménye.

Felkiáltások: A vörös hadsereg.

Csáky: Magyarország van a legnehezebb helyzetben katonai szempontból talán az egész világon. Talán lehetetlen a háború előtti honvédséget a maival összehasonlítani, elsősorban azért, mert akkor a honvédség része volt az általános had-erőnek s nem volt minden önálló szervvel ellátva. Természetes, hogy az önálló hadseregnek sokkal több tisztre van szüksége, mint a réginek. A honvédség keretében

1850 tiszttal s 3072 polgári alkalmazottal van.

Ez az a szám, amelyet az ellenőrző bizottság mint okvetlenül szükséges minimumot akceptált.

Az érempótdíjak kérdésében kijelenti, hogy a rokkant adónál történt erről gondoskodás. A házassági óvadékok és a hadikölcsön kérdésénél úgy tudja, hogy a házassági óvadékok elértéktelenedése nagy mértékben befolyásolja a tisztikar anyagi helyzetét, miután nagyrészen hadikölcsönben helyezték el s

ennek devalválása a legrosszabb helyzetbe hozta a családok tiszteket. *Erre megoldást keres.*

Bjelenti, hogy az antant végre befejezése után vonják vissza a katonai ellenőrző bizottságot.

A Ház ezután a honvédelmi tárca költségvetését *általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.*

Esután a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalására tértek át.

Erdélyi Aladár előadó ismertette a kormányzat költségvetését, rámutatva a mezőgazdaság nehéz helyzetére a magyar buza, a bortermelés és állattenyésztés szempontjából. Rámutatott az állatfogyasztás csökkenésére. Foglalkozott az adózas kérdéssel és annak a reményének adott kifejezést, hogy a pénzügyi kormányzat a mezőgazdaság részére

olcsó kölcsönöket nyújt.

A tárcához elsők ismét Malasics szólott, aki nagy derűtlenség és ellentmondások között nagy hűvel igyekezett fejtegetni, hogy az országban nagy agrárkapitalizmus uralkodik s ezért az agrárvilág aránylag kevesebb adót fizet a többi termelési ágakhoz hasonlítva.

Pintér László sürgöti

a közraktárak felállítását.

Az adószabást illetően kéri a kormányt, hogy a közmunkavállalásról szüntesse le a bekebeli mértéke. A költségvetést elfogadja.

Az interpellációk felolvasása után az ülés 6 órakor véget ért.

# NE VEGYE MEG

fűszer-, csemege- és italszükségeit mindaddig, míg meg nem győződik a

## 'Hangya' legújabb olcsó árairól

Főüzlet: Rózsa-utca Tisza-palota, Piac és Miklós-utca sarok. — Fióküzlet: a város minden részében

## Ma este lesz a székely-majális

Óriási érdeklődés a SzeFHE mulatsága iránt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egész Debrecen városi társadalmi körében óriási érdeklődéssel, nagy várakozással néznek a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete által rendezendő nagyszabású majális elé, amely

ma este 9 órakor

veszi kezdetét a nagyterdei vígadóban. A majális minden tekintetben pompás sikerűnek ígérkezik, amit mutat az is, hogy jegyek már csak igen korlátozott számban kaphatók a SzeFHE hivatalos helyiségében (Péterfia-utca 25. szám alatt).

A majális védnökei sorában Debrecen urai társadalmának

vezető egyéniségei foglalnak helyet

s már maga ez a körülmény és a rendezőség fáradságát nem ismerő, páratlan agilitása garancia arra, hogy a ma esti székely-majális minden tekintetben a legsikerültebb mu-

latsága lesz a debreceni urak közönségnek.

A rendezőség maga mindent elkövet, hogy a közönség a lehető legjobban érezze magát a nagyszabású mulatságon s épen ezért a majális alkalmával szépségversenyt, szerpentin- és konfetticsatát, zsurlóversenyt, világpostát és még sok-sok igazán meglepetés-számba menő szórakoztató bohóságot rendeznek.

A reggelig tartó táncos

pedig a legkitűnőbb cigányzenekar szolgáltatja a zenét.

A jótékonycélú majálisra jegyek számozott és névre szóló meghívók előmutatása mellett május 22-ig a SzeFHE hivatalos helyiségében (Péterfia-utca 25.) d. e. 10-től 12-ig és d. u. 4-től 7 óráig kaphatók, valamint a majális estéjén a pénztárnál. Csatládjegy 4 személyre 120.000, személyjegy 35.000, bajtársi jegy 10.000 korona és a vígjelmű adó.

## Magyar gyerekek a nemzeti munka frontján

Megnyitott az ifjúsági vöröskereszt- és a debreceni cserkészek kiállítását

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kereskedelmi akadémia hatalmas dísztermében pénteken délelőtt nyitott meg a Magyar Ifjúsági Vöröskereszt Egyesület hajdúvármegyei kerületének és a IX. debreceni cserkészek kerületének nagyszabású kiállítását, amelyet a két kiváló ifjúsági szervezet nagy körültekintéssel és bámulatraméltó eredménnyel rendezett meg. Régen, amikor senki se törődött a magyar ifjúsággal — még nyolc tíz évvel ezelőtt is — a fiatalság — mondjuk ki nyitott — csavargással, legjobb esetben is méltatlansággal töltötte az időt. Ma már — mint ennek a kiállításnak tükrében is — egy más ifjúság áll előttünk. Ezek a fiúk, lányok a munka, a lankadatlan szorgalom harcosaik, akiknek lelkesedésénél csak az önfegyelmük, ügyességük nagyobb. És ennek legelőkelőbb bizonyítéka a pénteken megnyitott kiállítás.

A kiállítás

A kereskedelmi akadémia nagy termét szüntől megölti a kiállítás anyaga, amely kézügyesítő munkákból, dísz tárgyakból, remek kézimunkákból, játékokból áll s ely izlésesen, művésziességgel van elrendezve, hogy becsületére valna akármelyik iparművész társaságnak. A kiállítás legnagyobb értéke azonban mégis csak az, hogy szemléltetően mutatja be, hogy milyen pompás hozzáértéssel, emberföltötti munkával szoktadják komoly munkára az új magyar ifjúságot. Tegyük hozzá azonban azt is, hogy ez nemcsak a vezetők érdeme, hanem annak a sok száz buksi fejű magyar gyermeké is, amelynél tanulékonyabb, ügyesebb fajta nincs sehoh a föld kerékén. Nevető lélekkel, könnyes szemmel áll meg a néző a dusan megrakott állványok előtt. Egyik helyen a Dóczy intézeti tanítónőképző, polgári leányiskola, leánygimnázium magyaros stílusban készült, kalotaszegi kézimunkái büszkélkednek. Pompás, remekbe készült himnuszok a magyar lány kezek gyönyörű munkája, amely díszbe a kiállításnak. Odébb a református főgimnázium cserkészcsoportjának falfestései, intarziás munkái ragadják csodálatra a nézőt s feltűnést keltők az ágostai evangélikus elemi iskola apró növendékeinek papírból készített kézügyesítő munkái, többek között egy pompás kis magyar falu. Bámulatraméltó a 43 számú „Munka” cserkészcsoportja, amely egy kézügyesítő verseny eredménye s

azt mutatja be, hogy mi mindent lehet készíteni rövid másfél óra alatt.

A kiállítás anyagának többi része is nagyszabású, mert minden csapat, minden vöröskereszt csoport egymással versenyezve dolgozott a sikerért. Ezek a fiúk, a kiállítók maguk kötik a könyveiket, maguk tömlik ki a természetrajzi szertárak madarait, a lányok sajátkezűleg készítik a csipkét, a himnuszot, a játékokot, bábút.

Mikor a gyermekek tanítják az öregeket

Az ifjúsági vöröskereszt és a cserkészet csodákat műveltek rövid néhány esztendő alatt. Hajdúvármegyében több mint 150 ifjúsági vöröskereszt csoport működik s ezek körében nagyszabású, lelkes munka folyik állandóan. Már az első elemi iskolában megtanítják a legfontosabb egészségügyi szabályokra a gyermekeket, akiket nem kell a tanítóknak úgy ellenőrizni, mint eddig, maguk kontrollálják egymást. Egészségügyi versenyeket rendeznek és a legegyszerűbb parasztszalad gyermekei is versengenek, hogy ügyeljenek a tisztaságra, odahaza kiszélezzék a lakás s betartsák mindazokat a rendszabályokat, melyek az egészség megőrzéséhez szükségesek. A hat-hét éves gyermek oktatja a szüleit, akik még nem jártak iskolába s így az öregek is megtanulják lassanként a legfontosabb egészségügyi szabályokat melyekkel bizony nem igen volt tisztában a falusi magyar nép. Mint jellemző példát említi Rickl Antal kerületi elnök, hogy egyik egyetemes iskolában volt egy gyermek, akit még a tanítója se tudott rászoktatni, hogy mosakodjék.

— A szüleid se mosdának. Minek az nekem? matázkodott a fiú. Mióta azonban megalkult az iskolában az ifjúsági vöröskereszt csoport, minden nap rendszeren mosdik, sőt valószínűleg versenyez a többiekkel a tisztaságban a kis elvadult magyar.

A gyermekek irredentája

Az ifjúsági Vöröskereszt Egyesületnek szinte mindenütt a világon működnek csoportjai. Sajnában, Ja-

pánban éppen úgy, mint Párisban, Amerikában vagy a Halápon. S ezek a csoportok állandó levelezést tartanak fent egymással. A leveleket a központ küldi el s fordíttatja le az illető ország nyelvére. Az ember el sem képzelné, hogy milyen pompás diplomáciai munka, amit ezek a gyerekek folytatnak.

A kiállításra ki van állítva néhány ilyen levél, amit a debreceni fiúk küldenek idegen országokba. Az egyik pompás illusztrációkkal ismerteti a magyar népviseletet, a Hortobágyot, a másik Debrecenről, a harmadik Budapestről, a negyedik a trianoni békeről ír.

Egy könnyes magyar levél

Az embernek könnybe lábad a szeme, összeszorul a torka, mikor ezeket a közvetlen, megható gyermeki naivitással írott leveleket olvassa. S valahol messze Amerikában, Angliában, vagy Párisban olvassa egy másik buksifejű gyermek, hogy van egy ország, ahol kinszenvedés az élet, ahol már a zsenge gyermekek is küzdeni kell a börtön falatért.

— A gimnáziumot kaszárnynak vették el a csehek, kiűldözték hazulról, négy éve nem láttam az én jó öreg szüleimet — írja az egyik fiú — ugy iartom fent magam, hogy gazdagabb társalmat tanítom.

Hátha van szív azokban az amerikaiakban, franciákban, nekik is összeszorul egy percre a torkuk, rádöbbennek, hogy milyen alávalóságot tettek ezzel a kis nemzettel s az amerikai fiú, akinek ez a levél íródott, ha egyszer megnő, nem fogja elfelejteni az ő kis magyar barátját, barátja lesz a magyar nemzeteinek is. Ez az irredenta, ez a diplomácia — amit a gyerekek csinálnak — többet ér minden vasra, szuronyra, ágyucsőre épített ántánt cördial-nál.

A munka hősei

A cserkészekről ez alkalommal nem is beszélünk, hiszen ezeket a

## Rejtélyes hajnali gyújtogatás tűzcsóvákkal a Pacsirta-utcán

A titokzatos gyújtogató kézrekerítésére megindult a nyomozás

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken hajnalban különös, rejtélyesnek látszó eset történt a Pacsirta-utca 17. számú ház egyik lakásában, ahol Nagy György lakik a feleségével és kis unokájával. Az idős házaspár hajnal tájban a kis gyerek sírására és kiabálására ébredt fel s ugyanakkor rémülten vették észre, hogy az ágy nemű és a szobában levő egyes bútordarabok

örvénylettel módon meggyuladtak

s a kis szobát teljesen megfőltötte a füst.

Egyszerre csak tekintetük az ablakra tévedt s abban a pillanatban az ablak nyitva levő felső részén

nagy lánggal égő tűzcsóva repült a szobába

és az egyik ágyra esett, felgyújtva az ott levő ágyneműt.

Nagy Györgynek idejük sem volt utána járni, hogy ki dobta be az égő fát, mert a hirtelen támadt tüzet kellett előbb eloltani, ami csakhamar sikerült. Mire aztán kimentek a lakásból, akkorra már hullt helyét látták csak a titokzatos gyújtogatónak.

Nagy Györgyék természetesen még a korai órákban megtették a feljelentést a rendőrségen, amely a

vidám, szorgalmas, jellemes magyar fiukat ismeri mindenki. Ezekből emberek lesznek, egész emberek. Vallásos, istenfélő, hazá szerető, acél-szívű és acélöltött magyarok. Olyanok, amilyenekre csak a magyar feltámadás hadseregének lehet és van szüksége.

— Ezek a fiúk a munka hősei! — mondja Debreczeni Ferenc kerületi elnök. Ezeknek nem jut idejük szórakozásra, játékra, ezeknek dolgozni, tanulni kell.

És dolgoznak is egész nap. Amikor letesszik a könyvet, előkerül a kalapács, a véső, készül a sok csodálatos dolog. Aki csak egyetlen-egyszer rosszabbul felel, mint kellene, annak vége, azt kizárják a csapatból. Ennél nagyobb büntetés pedig nem lehet egy cserkész számára. Ezekből a gyerekekből talpig emberek lesznek! — teszi hozzá s akik körülálljuk ezt a csodás, lelkes magyar pedagógust, a könnyes meghatottság szavával mondunk szavaira egy igaz magyar áment.

A megnyitás

A kiállítást egyébként pénteken déli fél 12 órakor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán hatalmas koncepciójú, lelkes magyar beszéd kíséretében. Megjelent az ünnepeken vitéz László Miklós tábornok, vegyesdandárparancsnok, aki a főispánnal együtt a legmelegebb elismerés hangján szólott a látottakról.

A kiállítás rendezésének érdeme ifj. Rickl Antal, az ifjúsági Vöröskereszt Egyesület hajdúvármegyei kerületének lelkes, fáradhatatlan ügybuzgalmu elnökét s Debreczeni Ferencet, a cserkészkerület kiváló, páratlan szorgalmu elnökét illeti. Lelkes munkatársaikkal mindketten rengeteget fáradoztak a siker érdekében s megérdemlik, hogy nemcsak a szülők, gyermekek, hanem az egész debreceni magyar társadalom tisztelettel és megbecsüléssel hajoljon meg előttük. (mars.)

legerélyesebb nyomozást indította meg a rejtélyes ügyben.

Mint utólagosan értesültünk, a rendőrségi nyomozás máris eredménnyel járt, amennyiben a rendőrség pénteken este fél 6 órakor Hegedűs Istvánt, a Pacsirta-utca 17. sz. ház

tulajdonosát őrizetbe vette,

mert az a gyanu ellene, hogy a különös gyújtogató ő követte el.

Ezt a gyanút látsszik igazolni az a körülmény is, amit a kihallgatások alkalmával tudott meg a rendőrség. Ugyanis Balogh rendőrfogalmazó meg a péntek délután folyamán több kihallgatást eszközölt. A Pacsirta-utca 17. sz. alatti lakosok csaknem kivétel nélkül azt adták elő, hogy Nagy Györgyék, akik heten laknak egyetlen szobában, már régebb idő óta

haragos viszonyban voltak a háztulajdonossal.

Mint a nyomozás során kitént, a szobába dobott tűzcsóvák petroleummal voltak leöntve s az illető bersba és papirkába mártotta be.

Ezt az agyafurt gyújtogató azért tette, hogy az égő fánya fojtó füstöt terjesszen szét a szobában. Terve sikerült is, amennyiben Nagy Györgyék a feljelentés alkalmával elpanaszolták, hogy amikor felriadtak, az egész szobában fojtó füst terjengett

**Jóság és hűség:  
a kedvenceim**

Mi eltűnik, miként a harmat cöppje  
Rózsák napcsókos szirmán, levelén:  
A szépséget szeretem megcsodálni,  
De nem imádom én.

Engem a báj, a lélek kelleme  
Marasztal ott, hol ezeket találok.  
A lelki-rutság, mely elől futok, —  
Nekem halálom.

Jóság és hűség: a kedvenceim.  
E kétféle békülten hordom el  
Az élet ezer szenvedéseit  
S majd a halált, ha kell...

MAGYAR GYULA.

**FŐISKOLA**

Utazási kedvezmény a hazautazó  
szegénysorsu egyetemi hallgatóknak.  
A Magyar Diákügyi Bizottság a  
nyári szünidőre hazautazó szegény-  
sorsu egyetemi és főiskolai hallgatók  
részére kedvezményes vasúti jegyet  
szerez. — Jelenkezni lehet index  
és szegénységi bizonyítvány felmu-  
tatása mellett naponta 3-tól 4-ig,  
a Diák-ügyi Bizottságnál, (Buda-  
pest, VIII. kerület, Szentkirályi-utca  
10. I. 7.)

**A volt szatmári 12-es  
honvédek találkozója**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A  
volt szatmári 12. honvéd gyalog-  
ezred tagjai Debrecenben, május  
22. és 23. án bajtársias összejövetelt  
tartanak.

**Program**

a következő: Május 22-én este 8  
órától feszelen vacsora az Angol  
Királynő fehér termében. Május  
23. án. Délelőtt fél 9-től gyűlés a  
Péterfia utcai honvéd lak tanya  
udvarán. (Bejárat a Honvéd-utcai  
kapun). Fél 10 órakor ugyanott  
tábori mise, amihez egy díszszázad  
is kivonul. Mise után üdvözlőbeszé-  
dek. Ezután gyűlés a Péterfia-lak-  
tanyában levő tisztikasszinói dísz-  
teremben, majd a nagyerdei sétány  
elején levő emlékszóbor megkoszo-  
ruzása. Emlékbeszéd, tartja dr.  
Csilléry András ny. miniszter. Disz-  
ebéd a nagyerdei vendéglőben.

A díszbéd ára 20.000 korona, mely  
összeg postautalványon a következő oi-  
men küldendő be: „Honvéd Állomás-  
parancsnokságnak Debrecen, 12 es dísz-  
béd ára, vitéz Berényi ezredes kezéhez”.

A május 22-én és 23-án reggel érkező  
vonatoknál elgazitó altisztek lesznek kint  
(ezek hollétét a perronon levő rendőr-  
szem megmondja), akik a szállásadulát  
átadják és a szükséges felvilágosítással  
szolgálnak.

A rendezőség szívesen látja a  
nem katona szatmáriakat is.

**M**agyar ember csak magyar la-  
pot olvashat. — Kávéházban  
borbélynál, újságárúsnál követelje a  
HAJDUFÖLD-et!!!

**Hegedüs Lóránt zavaros cikke  
Windischgraetz hercegről  
Vázsonyi után a beteg Hegedüs Lóránt is  
nyilatkozott a frankügyről**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A  
súlyos ideg bajban szenvedő Hegedüs  
Lóránt újabb rátévedt írói pá-  
lyára és nemrégiben bocsájtotta  
közre egyik zavaros logikájú köny-  
vét, melyben saját maga és  
a világ többi lángelméi között  
von párhuzamot.

Az Új Idők hasábjain elért irodalmi  
sikerek annyira felbuzdították a volt  
pénzügyminisztert, hogy legújabbán  
a frankhamisítási ügyről írt egy

rendkívül bonyolult gondolatmenetű  
cikket, melyben Vázsonyi-Weiszfeld  
nyomdokain elindulva Windischgraetz  
herceget egyenesen

**hazudozó karakternek**

minősíti. A Neue Freie Presse-be  
megjelent elmefuttatás Windisch-  
graetzszel kapcsolatban „notórius”,  
„betegesen romlott” stb. kifejezése-  
ket használ. Hegedüs Lóránt cikke  
a magyar politikai világban óriási  
felháborodást keltett.

**Jó idő esetén pünkösztör megnyílik  
a nagyerdei uszoda**

A városi tanács a közönség érdekével teljesen ellentétes  
fürdési rendet állapított meg

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vá-  
rosi tanács egyik legutóbbi ülésén  
Mayer Jenő tb. főszámvérvő előter-  
jesztést tett a tanácsnak a nagy-  
erdei uszoda megnyitására. A tanács  
erre meg is adta a felhatalmazást,  
azonban azzal a kikötéssel, hogy az  
uszodát csak akkor lehet megnyitni,  
ha pünkösztör jó idő lesz. Az uszoda  
vizzel való megtöltése ugyanis min-  
den alkalommal 5 millió koronába  
kerül, tehát a pénzt nem kell addig  
kidobni, míg szépen nem süt a nap  
és nem izzadnak az emberek. Ha  
tehát

pünkösztör esőnapján jó idő lesz,  
az uszoda is megnyílik vasárnap,

ha pedig továbbra is hűvös, szeles  
idő uralkodik, egyelőre még várni  
kell a megnyitással.

A városi tanácsban hosszas és he-  
ves vita folyt a fürdési rend meg-  
állapítása körül. A városi tanács  
Magoss polgármester javaslatára  
ugyanis még régebben kimondotta,  
hogy a jövőben a fürdési időt két  
részre osztja. Délután

félkörtör mindenkinek el kell  
hagyni az uszodát, s a délutáni  
közönséget csak két órakor  
eresztik be a strandra.

Ilyen formán aztán lehetetlen lesz,  
hogy az emberek a strandon nyaral-  
janak, s egész napot odakint tölt-  
senek.

A városi tanács legutóbbi ülésén  
több tanács tag hevesen kifogásolta  
ezt az új rendet. Zöld József, Vass  
Károly, Csűrös tanácsnokok és Misz-  
thy főügyész és Vargha Elemér tb.  
főjegyző kijelentették, hogy ha a

fürdési időt megszakítják, senki se  
fog szívesen járni az uszodába és  
az új rend csak a most már kibőví-  
tett, moderatül berendezett Margit-  
fürdőnek lesz jó, amely így nagyobb  
konkurenciát tud majd kifejteni.

Vass Károly tanácsnok azt indit-  
ványozta, hogy a fürdési időt sza-  
kítsák meg ugyan, de úgy, hogy  
azért a közönségnek ne keljen el-  
hagyni a strandot, hanem

aki maradni akar, a strandon  
felállítandó főbútoroknál vált-  
son pótlógyet.

Zöld tanácsnok és Mayer Jenő tb.  
főszámvérvő kijelentették, hogy ez a  
megoldás kivihetetlen, mert nincs  
ember, aki ellenőrizni tudná, hogy a  
bentmaradó publikum minden tagja  
megváltja-e a jegyét.

— Lebujnak a víz alá! — mon-  
dotta Borsos József műszaki főtaná-  
csos, s ezzel a tanács el is vetette  
Vass tanácsnok indítványát, ami azt  
jelent, hogy az uszodában új fürdési  
rend lép életbe.

Déli egy órakor ugyanis lecsen-  
getnek, mire fél kettőre mindenkinek  
el kell hagyni a strandot. Erre

egy félórás szünet következik

és az új közönséget csak két órakor  
bocsájtják be a strandra.

Szerény véleményünk szerint ez az  
intézkedés teljes felfordulást fog  
okozni a városi uszodában s  
mert mikor egy kabinban 5—10  
embert is bezsúfolnak, lehetetlen lesz  
mindannyinak egy félóra alatt fel-  
öltözni. Párba jök, lovagias ügyek és  
pofonok lesznek a dologból s ezen-  
felül senki se fog szívesen a városi

- 1 pár gyermekzokni — — — — — 3000 K
- 1 pár női műselyem harisnya — — — — — 28000 K
- 1 méter mosó crepp — — — — — 9800 K

**Petrik Károly és Társa**

rőfős és rövid áru üzletében  
Debrecen, Szentanna-utca 5. sz.

Az ünnepi vásár az olcsó árakkal még mindig tart. Szolid szabott árak.

**10000**

korona 1 liter magas szesz-  
foku zamatos tisztánkezelt

**FAJBOR**

hajdúszámonsi száztövenhol-  
das szőlőgazdaságunk deb-  
receni pincéjéből

**Piac-u. 75**

„Ilona szőlőtelep”

Tessék meglekinteni pincénk és a  
kezelés tisztaságát.

uszodába járni és az uszoda jöve-  
delmezősége sem fog növekedni az  
által, hogy a boldog strandolónak

ha egész nap fürödni akar két-  
szer kell megváltani a jegyét.

Egészen bizonyos, hogy a városi ta-  
nács előbb-utóbb kénytelen lesz meg-  
változtatni a határozatát, amit eddig  
is csak azért nem tett, mert a je-  
lentleg távol lévő polgármester, — hir  
szerint — lelkére kötötte a tanács  
tagjainak, hogy az uszoda ügyében  
másként ne merjenek határozni.

**A jegyek ára**

egyébként továbbra is a régi marad  
vagyis egy villamos jeggyel kombinált  
fürdő jegy 10.000, rendes jegy 8.000,  
gyermek jegy 4.000, tanuló és ked-  
vezményes jegy 5.000 korona.

**Egy végrehajtás  
szomorú következményei**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Guba  
Imréné vámospárcsi napszámos asz-  
szonyánál 1925. július 22-én fiának,  
a testnevelési órától való elmar-  
adása miatt a büntetésképen kiszabott  
200 ezer korona be nem fizetése miatt  
szalagolást rendeltek el. Kállay Imre  
közönségi végrehajtó emiatt felkereste  
Gubánét egy hatósági emberrel és  
fogatosítani akarta az árverést.  
Gubáné

**ellenszegült a hivatalnoknak.**

mire az jelentést tett az esetről a  
jegyzőnek, aki viszont a főszalga-  
bírótól telefon útján karhatalmi em-  
bereket kért.

Most már négyen mentek ki Gubá-  
néhoz, aki mikor meglátta a csend-  
őröket, a következő kijelentést tette:  
szemtelenység a magyar államtól, hogy  
ilyen törvényt alkot.

A pünteken megtartott főtárgya-  
láson a bíróság Borbily Antal és  
Vékony Ferenc csendőrörme-terek  
terhelő vallomásával a vádlott ismé-  
telt tagadásával szemben bizonyított-  
nak vette a vádat és bűnösnek mondta  
ki Guba Imréné

**2 heti fogházra**

és 100 ezer korona pénzbüntetésre  
ítélte.

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

A Margit-fürdő ujonnan átalakított és kibővített  
**nyári szabad uszodája**  
ma megnyílik

## HIREK

1926 május 22. (Szombat)

Prot.: Julia. Kath.: Julia sz. vt.

## A Meteorológiai Intézet jelentése

Változókéony, felhős idő várható, egyes helyeken esővel és lényegtelen hóváltozással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.  
Városi muzeum 9—12-ig, 2—4-ig.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

## Pünkösztől istentiszteletek

Istentisztelet a ref. templomokban vasárnap, pünkösztől első napján.

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor dr Révész Imre, ágendázik Szele György, délután 5 órakor Rác Béla. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Perpéth Ferenc. — délután 5 órakor Tomay Dezső, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál R. Kiss László, ágendázik Kovács Pál, délután 3 órakor Magyar Bertalan, Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 3 órakor Madar Zoltán, ágendázik Tukacs György. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urv. oszt Márki Kálmán. Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urv. oszt Hegedüs Kálmán, — Nyilas-telepen délelőtt 11 órakor Nagy István. — Ondóvdredárduló prédikál és urv. oszt Mezey Béla. Kőszilyezeg prédikál és urv. oszt dr Baitázár Dezső. — Bánk prédikál és urv. oszt Dancsházy Sándor. — Fancsika prédikál és urv. oszt Vajda László. Macs prédikál és urv. oszt Konrad Zoltán. — Ebes prédikál és urv. oszt Papp Imre. — Nagyesere prédikál és urv. oszt Kántor József. — Hegyes prédikál és urv. oszt délelőtt 10 órakor dr Erdős Károly. — Elep délután 2 órakor dr Erdős Károly. Pacz délután prédikál és urv. oszt Mezey Béla. — Szepes délután prédikál és urv. oszt Papp Imre. — Pallag prédikál és urv. oszt Uray Sándor. — Belső-Onat prédikál és urv. oszt Sipos Imre. — Ohat-Telekháza prédikál és urv. oszt Sipos Imre. — Vagonygárban szombaton délután 3 órakor Uray Sándor. — Haláp prédikál és urv. oszt Juhász Jenő.

## Pünkösztől második napján

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Madar Zoltán, 12 órakor dr Révész Imre, délután 5 órakor Tomay Dezső. Kossuth-utcai Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 5 órakor Lányi Pál. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Tomay Dezső, délután 3 órakor Madar Zoltán. Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Lányi Pál, délután 3 órakor Magyar Bertalan. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Rác Béla. Csapókerti imaházban délután 3 órakor prédikál K. Kiss László, ágendázik Kovács Pál. Ondóvd-Kádárduló prédikál és urv. oszt Mezey Béla.

## Vasárnapi iskola

Diakonisszaház Ispótyai-telep 9. délelőtt fél 9 órakor. Ref. lelkész: Széchenyi-utca 4. délelőtt 9 órakor. Dóczy-intézet I. délelőtt 9 órakor. Dóczy-intézet II. délelőtt 9 órakor. Fűvészkert-utcai iskola délután 2 órakor. Homokkerti iskola délelőtt 9 órakor. Csonka-utcai iskola délelőtt fél 9 órakor. Paosirta utcai iskola délelőtt fél 9 órakor. Csapókerti iskola délelőtt 9 órakor. Jókai-utcai iskola délelőtt 9 órakor. Vigkedv Mihály-utcai iskola délelőtt fél 9 órakor. Leány-utcai iskola I. délelőtt 9. II. délelőtt fél 9 órakor. Miklós-utcai iskola délelőtt fél 9 órakor. Nyilas-telepi iskola délelőtt 9 órakor. Nyilasbarakti iskola délután fél 3 órakor. Vagonygári állami iskola I. délelőtt fél 9. II. délelőtt fél 8. III. délelőtt fél 9 órakor. Teleki-utcai iskola délelőtt 9 órakor. Állami gyermekmenhely délelőtt fél 9 órakor. Fűvészkerti csoport délelőtt 11. Ghilányi állami iskola délelőtt 11. Kossuth-utcai elemi iskola délelőtt 9 órakor. A pünkösztől első napján iskolai tanítások ünnep második napján tartanak.

## Róm. kath. templomban.

Pünkösztől első- és másodnapján a szokott vasárnapi rendben lesznek az istentiszteletek. Délelőtt fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszéd. Este fél 6 órakor májusi litánia. Délelőtt, pünkösztől első napján dr Lindenberg János, délután a májusi litánia dr Lakatos Sándor prédikál. Pünkösztől másodnapján délelőtt Fejér Imre tartja a szentbeszédet, este nem lesz prédikáció.

## A városháza 3. számú termében naponként 8—12 óráig megtekinthetők a választói névjegyzékek

## A választásra jogosult keresztyén szavazók és szavazónők önmaguk ellen vétének, ha a névjegyzékek megtekintését elmulasztják

## Aki a liberális zsidóság gazdasági és erkölcsi rombolása felett a választáson ítélni akar, az vigyázzon szavazati jogára

Az ág. evangélikus templomban az istentisztelet folyó 23-án, pünkösztől vasárnap délelőtt 10 órakor urvacsoporttal Farkas Győző végzi. Délután 5 órakor könyörgés. — Ünnepe másodnapján délelőtt 10 órakor prédikál Labossa Lajos v. Ilástanár. Urvacsorát oszt Farkas Győző.

— A Baross Szövetség összejevele. A Baross Szövetség az Angol királynő külnö termében vagy kerthelyiségében szokásos szombat-esti összejövetelét 9 órai kezdettel ma is megtartja, melyre az elnökség örömmel hívja meg a szövetség tagjait. Fontos szövetségi ügyek letergyalása után kirándulásunk rendezését is megbeszéljük. A megjelenést családtagjakkal együtt kéri az elnökség.

— A 39-es hősök emlékművének megkoszorúzása. A volt szatmári 12-es honvédegyaloezred tagjai bajtársi összejövetelt tartanak május 23-án, pünkösztől vasárnapján Debrecenben. Ez alkalommal a volt ezred hősi halottainak áldoznak. Déli 12 órakor emlékbeszéd keretében megkoszorúzzák a nagyerdei 39-es ezred emlékoszlopát. A rendezőség felkéri azokat a volt 39-es bajtársakat, kik a 12-esek emlékünnepején a közörségi aktusnál jelen ohajtanak lenni, hogy fél 12 órakor minél nagyobb számmal vonuljanak ki az emlékoszlophoz. Akik az ünnepség teljes programján jelen akarnak lenni, fél 9-től 9-ig gyülekeznek a Péterfia-utcai lastanyánál.

— Okirathamisítással vádolta meg a jegyzőt. Madar Gyula sárrétudvari bíróbíró 1925. október 15-én a közörség tanácstermében az egyik ülésen a következő kijelentést tette: „Amennyiben a sikátor elzárása ki van mondva, akkor Vidán Árpád jegyző meghamisította azt.” Feljelentés folytán, az ügy a debreceni törvényszék Serlytanácsa elé került, amely a pénteki főtárgyaláson vonta Madart hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége miatt felelősségre. A tárgyalás megkezdésekor a vádlott védője kijelenti, hogy védené hajlandó kijelentéseit a sértettől bocsáratot kérni úgy szóval, mint írásban, mely utóbbit a képviselőtestület előtt való felolvasás végett át is nyújtott Vitian azt tudomásul vette. Ezután a bíróság büntetésnek mondta ki a vádlottat és az enyhítő körülmények figyelembe vételével 1 millió 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban a novella alapján 3 évre felfüggesztette.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újsárgárusnál.

— Könyvújdonások: Nyári menetrend, Madasarné: Női testkultúra, dr Soós Gábor: Bicsérdy Béla, Barsony István: Természeti és vadászképek, Szilárd: Pipaszó melől. Kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

— Az osztályorsjáték húzása. Az osztályorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 50.000.000 koronát nyert: 26544; 30.000.000 koronát nyert: 41363; 10.000.000 koronát nyert: 15482; 5.000.000 koronát nyertek 2861 5153 53900; 4.000.000 koronát nyertek: 4236 10360 15075 19779 38824; 3.000.000 koronát nyertek: 15798 18108 21158 23340 28165 36093 39300 52839 56353 62408 62424 64598 71623. Ezenfelül 2.000.000 koronát nyert 31 szám és 750.000 koronát nyert 945 szám.

— Fráter Lóránd dalszéleje elmarad. A kiváló dalköltő gyengélkedő lévén, a május 22-re tervezett dalszélejét elhalasztani kénytelen. Az estélyt, amely iránt a közörség körében nagy érdeklődés nyilvánult meg, az illusztris dalköltő az ősz elején szándékozik megtartani. — A kiváltott jegyek árait a Hegedüs és Sándor R. T. visszafizeti.

— Némethy Irón. Ez a nagyszertű énekművész a fővárosban elért nagysikerét a Magyar Posta- és Távirat Altiterek Országos Egyesülete által Debrecenben megtartandó jótékony célú hangversenyén fogja gyarapítani. A fővárosban, azonkívül, hogy a hangversenyek tünepelt stárját képezi, speciális nevet vívott ki magának az ünnepi szentmiséken való szereplésével, mikor a Cherubini Ave Mariáját, Liszt Ferenc koronázási miséjét, Handel Teremtését énekelte. Akik ismerik azt a nagy és rögs utat, melyet az énekművésznek meg kell tennie, amíg a legnehezebb feladatig: az oratoriumok interpretálásáig elér, azok tudják csak értékelni Némethy Irón egyedülálló művészetét. A közörség személyesen fog meggyőződni arról, hogy benne ismét egy énekművész jelent meg a magyar művészet látványán. Nagyterjedelmű, egyenletes megleghangjával itt is bele fogja énekelni magát a közörség szívébe.

— Legmegbízhatóbb molykár ellen megóvó intézet Nagy József szücsnél, Szent-Anna-utca 3.

— Megnyitott a kézimunkakiállítás és vásár a Bika üvegtermében. Tegnap, pénteken nyit meg nagy érdeklődés mellett az Arany Bika üvegtermében a kézimunkakiállítás és vásár, amelyen a legszebb, igazán művészi kidolgozású gobalinek, Richelieu-ök, tüfästések és typhoon-munkák gyönyörködtetik a szemlélőket. Ezzel a kiállítással Debrecen művészi kézimunkaképző közörségének legjobbjait vágya vált valóra. A kiállítás még ma és holnap lesz nyitva. Belépődíj 8000 korona.

— A katonazenekar hangversenye. A 11-ik h. gy. e. zenekara Nőth Antal katonai karmester vezényletével a nagyerdei parkban a Vigadó előtt minden szerdán és szombaton délután 5-től 7-ig válogatott műsorral hangversenyt tart. Belépő nincs.

Rádióműsor. Szombatmájus 22. Budapest (506) 2: 9.30. 12.00 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 5.00: A Király Színház zenekarának hangversenye Nagypál Béla karnagy vezényletével. 6.00: Az O. T. T. előadássorozat, vités Rajcs Károly utábornagy előadása: „Tesinevelés” — „jellemnevelés”. 6.30: Szabad Antal dr királyi tanfelügyelő előadása: „A Balaton, mint a nemzeti kultúra tényezője”. 8.00: Kaecsh Pongrá: „János vitéz” előadása. 10.00: Cigányzene.

Külföld: 5.00: Berlin (504) 10: Die Violin Sonate. 5.30: Berlin: Operette délután. Bern (435) 6: Gyermekóra. 5.40: Brunn (521) 24: Mesék. 5.50: Wien (531) 7: Richard Schankal-est. 6.15: Zürich (513) 1.5: Harmonika-hangverseny. 6.30: Prága (365) 5: Babszínház. 7.00: Brunn: Zenekari hangverseny. Wien: Operaelőadás. 8.00: Bern: Dalest. Prága: Hangverseny. Oslo (382) 1.5: Zene. 8.25: Breslau (418) 1.5: Koppel-est. 8.30: Berlin: Wagner est. Zürich: Deutscher Orientabend. 8.40: Róma (435) 3: Hangverseny. 9.30: Oslo: Balajajka-zene. 10.30: Bern: Táncczene. 11.00: Oslo: Táncczene.

## Galambos

cukrászda

nyári helyisége

ma

nyílik meg !!

Minden este zene!

— Uj nyomozás a szénapanama ügyében. Budapestről jelentik: A szénapanama ügyében az iratok egy részét a katonai ügyészség visszaidta a rendőrségnek újabb nyomozás lefolytatása érdekében.

— Rágalmazásért félmillióra ítél napszamosasszony. Egy bőbeszédű vámospercsi napszamosasszony, Szabó Lajosné hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék Serlytanácsa elé. Szabónéval ugyanis 1925 november 24-én hátralekös adója miatt árverést tüztek ki, amiért is az asszony felment Nagy József adóügyi jegyzőhöz és halasztást kért a fizetés teljesítésére. Mikor azonban nem kapott halasztást, dühében a következő kijelentést tette: Elég bolondok vagyunk, ha túrjuk, hogy a községet elakarják temetni. A tegnapi főtárgyaláson a bíróság büntetésnek mondta ki a vádlottat és jogelős ítélettel 500 ezer korona pénzbírságra ítélte.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újsárgárusnál.

— Kormányzósértő bagaméri fuvaros. Györfy Imre bagaméri fuvaros 1925 március 19-én a szentannapuszai vasúti őrháznál várta a vonat érkezését. Kissé ittas állapotban lévén, beakart menni a vasúti őrhivatalos helyiségébe, hogy ott várja be a vonatot, mert hideg is volt — mint mondja —. Szász Sándor pályőr azonban nem engedte be a fuvarost, mire az éktelen káromkodásba kezdett, amibe belekeverte a Kormányzó személyét is. Feljelentés folytán a debreceni törvényszék Serlytanácsa a pénteki főtárgyaláson vonta felelősségre Györfit és három hónapi fogházra és 200 ezer korona pénzbírságra ítélte.

— Érettségizett intelligens fiatal ember nevelő, vagy bármilyen irodai állást jutányos áron elvállal. — Levelet „Student” jelígre a kiadóba kérek.

## Íróasztalt

keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Szombat, május 22: A hid. Tisztviselő-est.  
 Vasárnap, május 23-án délután: Az a hunout kéményseprő, Gyermekelőadás. — Este Buday Ilonka vendégfellépte: Maria grofnő. Bérletszűnet.  
 Hétfőn, május 24-én délután: Csékos asszony. — Este Buday Ilonka vendégfellépte: Nótás kapitány. Bérletszűnet.  
 Keddén, május 25-én: Buday Ilonka vendégfellépte: Antonia. D) bérlet.  
 Szerdán, május 26-án és csütörtökön, május 27-én bérletszűnetben: A kis Rott és társulatának vendégjátéka.

### Mozgószínházak közleményei

Péntek—Szombat—Vasárnap  
 Május 20, 21 és 22

#### Apollo-mozgó

„A regiment gyöngye”. Vigjáték-attrakció 8 felvonásban. A főszerepben Reinhold Schünzel. Ez a vérbéli művész egy saegény bundásnak vidám kalandjait mundérban és szárazon oly kacagtató közvetlenséggel adja elő egy tiszt szolgának stílijét, hogy felejthetetlen mulatságos esztét nyújt a közönségnek. Kísérő: „Sicc” burleszk.

#### Vigzínház

Csak felnőtteknek, 16 éven aluliak kizárásával. „Mariposa, a büvös táncosnő”. Filmjáték 7 felvonásban. Ebben a kitűnő Rádus Paramount filmben Pola Negri játssza a főszerepet. A verőfényes spanyol millió erős kontrasztot mutat az amerikai környezettel, ahol Mariposa a leghíresebb táncosnők egyikévé kúrdi fel magát. Pola Negri egyénisége nagy súlyt ad e szép filmnek.

Ünnep mánochnapján külön műsor a színházakban.

Jönnék! „A gyönyörű lovag”. „Farkasok országa” (Rin-Tin-Tin), „Gyorsabb a vihar!” Tom Mix-szel, „Albandita” és Thompson film.

#### Meteor-mozgóban

Vasárnap, pünköst első napján: „A gazdátlan farm”. Világattrakció! Főszerepben: Tom Mix. Kísérőfilmek: „Bob urfi”, „Dodó szellemkirály” és Csimpli majomkirály. — Hétfőn, pünköst másodnapján: „Segítség, Rin Tin Tin!” Nagy attrakció. Kísérőfilmek: „Gyázó tragédia” és „Fűszeres Romeo”. Előadások mindkét napon 8—5—6 és 9 órákor.

## A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0-0072.30

### Zürichi zárlat

Budapest 0,0072.30 Páris 15.55 London 2514.50, New-york 517, Brüsszel 1565, Milánó 20.14, Amsterdam 207.90, Bécs 123.10, Wác 78, Szófia 3.75, Prága 15.31 1/2, Varsó 40, Belgrád 9.12 1/2, Bukarest 1.90—

### Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 347.200—349.200, belga frank 2210—2250, cseh korona 2111—2110 dán korona 18755—18805, dinár 1254—1262, dollár 71550—71850, francia frank 2040—2080, hollandi forint 28685—28815, lengyel zloty 6075—6375, leu 266—276 leva 517—522, lira 2750—2810, német márka 16992—17042, osztrák schilling 10069—10108, norvég korona 115515—15565, svájci frank 13905—13855, svéd korona 19105—19165.

### Gabonatőzsde

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki 427.50—430, pestvidéki és dunántúli 422—425, pestvidéki rozs 230—235, más származású 230—232.5, árpa 240—250, zab 269—272.50 tengeri 202—205, korpá 172—177.5.  
 Lisztárak: 0-gg 7400, 0-g 7250, 2-es 6950 4-es 700, 6-os 5800, 7-es 3050, Rozs 0-4s 5600, egys. rozsl. 3850

### Ferencvárosi sörészárszág

Nyitvászari maradvány 720, érkezett 292, eladva 220. — Árak: fiatal könnyű: 14—16.5, nehéz 16.5—17.5 ezer korona legmonként elősúlyban.

## APROHIRDETESEK

### Lakás

#### Butorozottsobátkeresek

teljes ellátással középosztályhoz tartozó idősebb nőnél vagy gyermektelen házaspárnál. — Ajánlatokat a kiadóba kérek „Otthon” jellegre.

Egyszerű kis butorozott szoba égyenemű néktil kiadó, Miklós-utca 21. 48  
 Kérés kisorsoláért lakást adok. Piac 10. II. e. 3. sz. 163

Gyermektelen rendőrtisztviselő egy szoba, konyhás lakást keres. Cim a kiadóhivatásban. 166

Négyoszobás utcai lakás a Rákóczi-utcán átadó. Cim városközi trafik. 163

#### Komlóssy-ut 20. számú

szülő nyaralásra kiadó, azonnal elfoglalható. Városi árverszék, Dr Kiss. 171

Erdély legszebb vidékén, Tusnádon nyaralókat olcsón elfogad urt család. Értekezhetni Török Bálint-utca 25. 183

Különbejárattal utcai butorozott szoba kiadó Török Bálint-utca 25. szám 184

### Ajánlat

Festőek, lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224

Legdrágább kalapok 80.000, ruhák legolcsóbban készülnek „Belvárosiban” Kossuth-utca 26. 811

Borotvák, ollók, hajvágógépek, kések, speciális javítása Bartha modernül felszerelt műköszörtüldéjében, legjobb acél-árak legolcsóbb árban. S échenyi-utca 57. 400

Legújabb szalmakalapok nagy választékban olcsón kaphatók Matta Anna, Csemel-utca 10. 1020

Soffőrviszára szakszerűen, műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely soffőriskolájára készít elő, díjtalan állásba helyezésével. Erzsébet-utca 20. 78

Házmesternek ajánlikozik, vagy szerényebb szobát bérevenne gyermektelen fiatal jóbizonyítványú házaspár. Ci u Péterfia 34 146

Erdős kértipos Simonffy 13. Kész henoserek, diványok kaphatók. Megrendelést, javítást jutányosan eszközöl. 484

Zamatos házi bor, bakator és fajsziólkiből literenként csak 10.000. Kapható mindennap Poroszlay-ut 53.

Főmenetelő cukrézda más vállalat miatt átado. Cim a kiadóban. 175

#### Zongora, pianino

rézlelt szeláro előnyös feltételek mellett beszerezhető Szendrónél, Bathány-utca 22 167

Fényképezőgépek vétele és eladása Liener fotoosztályán, Csapó-utca 1. 148

Saját termésű tokaji szamorodni boraimat literenként kímérem. Vigkedvű Mihály-utca 14. 168

Amatőr fényképezőgépek, pillanatárak javítását szakszerűen kizárólag Liener fényképész vállalja. Csapó-utca 1. 147

Öt hold föld a halápi iskola mellett eladó. Értekezhetni Maróthy György-utca 28. szám. 185

### Kereslet

Tennis pályát bére vennék. Cim a kiadóban. 76

Egy jó munkás borbélyeséget benkoszt, lakással azonnal felvesz Uzonyi Lajos borbély Hajduböszörmény, Újvárosi-utca 116

Keresek kerti nagy szatalt és székeket. Ajánlat „Késszpenz” alatt a Hajdúföld kiadóban. 165

Kedő iroda kisasszony 5 millió óvadékkal azonnal beépésre felvétetik. Cim a kiadóban. 178

### Eladás

Talyiga, igen szép, fédceres, alig használt eladó Cegléd-utca 7 175

Egy 7 lítkos íróasztal eladó. Rákóczy-utca 13 152

Sontásból egyszerű és kétszárnyu ajtók eladók. Varga utca 11. 164

Igazgyönggyel, gyémánttal kirakott női antik aranyóra hosszú láncsal és egy karkötő eladó. Szentanna-utca 55. Fűszerkeres kedés. 172

Eladó Bocskay-kerthben kétnyilas szőlő két-szobás lakással. Cim a kiadóban. 170

Eladó Kossuth-utca 48. sz. 475 kvadrátos ház beköltözhető 5 szobás modern utcai lakással Keresztéptűtben 3 szobás lakás. 179

Dörr-Wien zongora, rövid, keresztthuros, csak nem új, olcsón eladó. Sngerné, Arany János 37. 176

Véner, Domokos 15. házasszóló jutányosan eladó. Kerékgyártó, Hunyadi-utca 18. 180

Eladja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat NY.

### Jazz-band I TAMBURA ZENE I Jazz-band

Elsőrendű budapesti zenészekből álló

## TAMBURA ZENEKAROM

esténként hangversenyez gyönyörűen díszített kerthelyiségben.

Gazdag József vendéglős. Hunyadi-utca 1. sz.

Okvetlenül keresse fel!

### DEBRECENI BŐRIPARI ÉS BŐRKERESKEDELMI SZÖVETKEZET

## CIPOÜZLETE

### CSAPÓ-UTCA 4. SZÁM ALATT

a Takarékszövetkezet székében megnyitott. Elsőrendű tartós cipők, nagy választékban. Szavatolt saját gyártmány. Minden igénynek megfelelő árak. **Olcsó árak!**

Okvetlenül keresse fel!

## Permetezőgépek

valódi Vermorel, Sistem Vermorel, Veréb-féle „Sugár” s minden szőlő- és mezőgazdasági cikkek nagy terakata

### SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés Debrecen, Piac-utca 23. Telefon 6. szám

Köztudomású már, hogy a nyugalmazott főtisztviselőkből alakult

# „TŰZ”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Püspöki palota I. em. 22 (Nagytemplom felől)

## Telefon 353.

a legolcsóbb tüzelőanyag beszerzési forrás.

## UNIO-RADIO

Debrecen legdrágább rádió-felszerelési üzlete. — Vásárlás előtt okvetlenül keresse fel. — Képes árjegyzékünk komoly érdeklődőknek díjtalan. Részletfiz. kedvezmény.

### HUNYADI-UTCA 14. SZ.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

## „ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Meghívó. A Hungária Üzemeltetés- és Árukereskedelmi Rt. 1926. évi május hó 31-én délután 6 órákor tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgyszorozattal a cég Hunyadi-utca 11. szám alatti irodahelyiségében: 1. gazgatóság jelentés. 2. Felügyelőbizottsági jelentés. 3. Igazgatóság javaslata az alapítóknek a vonatkozó rendelet értelmében leendő fel-emelése iránt. 4. Igazgatóság javaslata a nyereség felosztására vonatkozólag. 5. Esetleges indítványok.

## Poloska,

svábbogár, patkány, egér

biztosan kiirtható szab. irtószerekkel.

Nagyon olcsón kaphatók

### STERN festéküzletében

Piac-utca 10. sz. Biháival szemben.